

乌克兰局势、中美关系、台海局势……

## 信息量极大!王毅回答了这些热点问题

3月7日下午,十三届全国人大五次会议举行记者会,国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。

今天的记者会持续了1小时40分钟,王毅在现场回答了27个问题。谈乌克兰局势、中俄关系、中美关系、台海局势,这场记者会信息量非常大。从2014年至今,王毅共参加了9场两会期间的外长记者会。此前8次记者会上,王毅分别回答了16个、17个、19个、20个、22个、20个、23个、27个问题。

据人民日报客户端



外交部长王毅 图据新华网

“

100分钟、27次问答  
这些话掷地有声

●对世界来说,今年又是一个充满挑战的年头。新冠疫情仍未彻底战胜,乌克兰危机又接踵而来,本来就充满不确定性的国际形势变得更加复杂动荡。在这样一个重要时刻,各国需要的是团结而非分裂,是对话而非对抗。

●北京冬奥会的成功,不仅是中国的成功,也是世界的成功;不仅是体育的胜利,更是团结的胜利。

●中国始终代表着稳定性和正能量,将继续胸怀天下、担当尽责。

●可持续发展才是好发展,大家一起发展才是真发展。

●外交为民永远在路上。我们愿继续用行动告诉每一位海外同胞,无论什么时刻、无论身处何方,你的身边有我们,你的背后是祖国!

●世界因多样而精彩,差异不应成为对抗的理由。

●亚太地区不是大国博弈的“棋盘”,东盟国家不是地缘争夺的“棋子”,而是促进地区发展繁荣的重要“棋手”。

●半岛问题的“根”,在于朝鲜面临的外部安全威胁长期得不到消除,朝方的合理安全关切始终没有得到根本解决。

●按照美国模式划定“民主标准”,这种做法恰恰是不民主的表现。而打着“民主”的幌子干涉别国内政,只能使人民遭殃。

据新华社微博

## 谈乌克兰局势

需要的是冷静和理性,而不是火上浇油、激化矛盾

乌克兰局势发展到今天,原因错综复杂。解决复杂问题,需要的是冷静和理性,而不是火上浇油、激化矛盾。

中方认为,要化解当前危机,必须坚持联合国宪章宗旨和原则,尊重和保障各国的主权和领土完整;必须坚持安全不可分割原则,照顾当事方的合理安全关切;必须坚持通过对话谈判,以和平方式解决争端;必须着眼地区长治久安,构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

当前,国际社会应聚焦两大问题继续努力。第一,要劝和促谈。中方认为,形势越紧,和谈越不能停止;分歧越大,越需要坐下来谈判。第二,要防止出现大规模人道主义危机。中国红十字会将尽快向乌克兰提供一批紧急人道主义物资援助。

## 谈中俄关系

两国人民的友谊坚如磐石

中俄是联合国安理会常任理事国,也是彼此最重要的紧密邻邦和战略伙伴。中俄关系作为世界上最关键的双边关系之一,我们的合作不仅给两国人民带来利益和福祉,也有利于世界的和平、稳定与发展。

中俄关系具有独立自主价值,建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方基础之上,更不受第三方的干扰和挑拨。中俄关系发展有着清晰的历史逻辑,具有强大的内生动力,两国人民的友谊坚如磐石,双方的合作前景十分广阔。不管国际风云如何险恶,中俄双方都将保持战略定力,将新时代全面战略协作伙伴关系不断推向前进。

## 谈从乌克兰撤侨

海外同胞,你的背后是祖国!

习近平总书记亲自关心,多次过问,要求全力确保中国公民的安全。现地局势发生突变后,我们抓住战局中出现的时间窗口组织紧急撤侨行动。驻乌克兰使馆、驻敖德萨总领馆外交人员多次深入火线,为中国公民撤离打开安全通道。在组织中国公民避难和撤离过程中,乌克兰政府和社会各界给予了友好协助,俄罗斯、摩尔多瓦、罗马尼亚、波兰、匈牙利、斯洛伐克、白俄罗斯等国也提供宝贵支持。

我们愿继续用行动告诉每一位海外同胞,无论什么时刻、无论身处何方,你的身边有我们,你的背后是祖国!

## 谈中美关系

大国竞争不是时代主题,零和博弈不是正确选择

美方领导人和一些高官相继表示,美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国的体制,不寻求强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突对抗。但令人遗憾的是,这“四不一无意”的表态始终飘浮在空中,迟迟没有落地。

摆在我们面前的事实是,美方仍不遗余力地对中国开展零和博弈式的“激烈竞争”,不断在涉及中方核心利

益的问题上攻击挑事,接连在国际上拼凑打压中国的“小圈子”。这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉国家所做的事情。大国竞争不是时代主题,零和博弈不是正确选择。展望未来,双方应当重拾融冰初心,重整行装出发,用相互尊重、和平共处、合作共赢的“三原则”替代竞争、合作、对抗的“三分法”,推动美国对华政策重回理性务实的正轨,推动中美关系重回健康稳定的正道。

## 谈中欧合作

任何势力都不能也无法逆转

中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。然而有些势力并不愿看到中欧关系稳定发展,编造所谓“中国威胁”,炒作对华竞争,鼓吹“制度性对手”,甚至挑起制裁和对抗。中欧双方对此都应高度警惕。

中欧合作已经历经几十年风雨,植根于坚实的民意基础、广泛的共同利益、相似的战略诉求,具有强大韧性和潜力,任何势力都不能也无法逆转。中方始终从战略和长远角度看待中欧关系,中国的对欧政策保持稳定坚韧,不会因一时一事而改变。

## 谈美国“印太战略”

真正目的是企图搞印太版的“北约”

美国的“印太战略”正在成为集团政治的代名词。美方打着促进地区合作的旗号,玩弄的却是地缘博弈的把戏;高喊要回归多边主义,实际上却在搞封闭排他的“俱乐部”;声称要维护国际规则,却试图另搞一套自己的“帮规”。从强化“五眼联盟”,到兜售“四边机制”,拼凑三边安全伙伴关系、收紧双边军事同盟,美国在亚太地区排出的“五四三二”阵势,带来的绝不是什么福音,而是搅乱地区和平稳定的祸水。

“印太战略”的真正目的是企图搞印太版的“北约”,维护的是以美国为主导的霸权体系,冲击的是以东盟为中心的区域合作架构,损害的是地区国家的整体和长远利益。这股逆流与地区国家求和平、谋发展、促合作、图共赢的共同愿景背道而驰,注定是没有前途的。

## 谈中日关系

日方不要为他人做火中取栗的事情

历史、台湾等重大敏感问题事关中日的互信根基。根基不牢,地动山摇。希望日方在这些问题上恪守迄今所作的一系列郑重承诺,避免再给两国关系带来严重冲击。

世界多极化、国际关系民主化取代单边主义、霸权主义是历史的必然,冷战结盟、地缘对抗那一套早已不得人心。日方应该顺势而为,而非逆流而动,不要为他人做火中取栗的事情,也不要走上以邻为壑的歧途。

## 谈朝鲜半岛问题

下一步往哪里走,很大程度上取决于美方怎么做

半岛问题的“根”,在于朝鲜面临的外部安全威胁长期得不到消除,朝

方的合理安全关切始终没有得到根本解决。解决半岛问题,需要各方相向而行。下一步往哪里走,很大程度取决于美方怎么做:是真正拿出解决问题的具体行动,还是继续把半岛问题当作地缘战略的筹码?

## 谈美国“民主峰会”

唯我独尊不仅不是民主之义,而且还是民主之灾

人类文明的花园丰富多彩,各国的民主也应百花齐放。按照美国模式划定“民主标准”,这种做法恰恰是不民主的表现。而打着“民主”的幌子干涉别国内政,只能使人民遭殃。唯我独尊不仅不是民主之义,而且还是民主之灾。

## 谈台海局势

台湾终将会回到祖国的怀抱

台湾问题与乌克兰问题有着本质区别,两者没有任何可比性。最根本的不同在于,台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾问题完全是中国的内政,乌克兰问题则是俄罗斯和乌克兰两个国家之间的争端。

台海局势面临紧张,根源在哪里?事实很清楚,就在于民进党当局拒不认同一个中国原则,企图改变两岸同属一中的现状,通过大搞“两个中国”和“一中一台”,歪曲台湾的历史,割裂台湾的根脉,到头来必将葬送台湾的未来。台湾的前途希望在于两岸关系和平发展,在于实现国家的统一,而不是依靠什么外部的“空头支票”。“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败,台湾终将会回到祖国的怀抱。

## 谈中印关系

希望做相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手

对于历史遗留下来的边界问题,中方始终主张通过平等协商管控分歧,积极寻求公正合理的解决,同时我们始终认为,不能让让边界领土这些历史遗留问题影响和干扰我们现实的关系,特别是两国合作的大局。希望印方同中方一道,坚守“互不构成威胁、互为发展机遇”的战略共识,坚持增进互信,避免误解误判,彼此做相互成就的伙伴,不当相互消耗的对手。

## 谈南海问题

域外的逆流掀不起南海的风浪

今年是《南海各方行为宣言》签署20周年。20年来,保持了南海局势的总体稳定。当然,要实现南海的长治久安,需要达成更具实质内容、更为行之有效的地区规则。为此,各方在《宣言》中明确把制定“南海行为准则”作为长远目标。任何磋商谈判都会有不同意见,“准则”磋商也是一样,但只要各方牢记我们的目标是一致的,就没有任何分歧不可以弥合,也没有什么共识不能够达成。

我们看到某些域外国家并不乐见准则达成,也不希望南海风平浪静,因为这将使他们失去插手南海、谋取私利的借口。我相信,域外的逆流掀不起南海的风浪,外部的干扰挡不住地区合作的步伐。